

各种理由避免上学,要求到医院开假条,甚至有的学生不能集中注意力做一件事,原来喜欢的事情也感觉没有意思,不愿意与人接触和交往——

你的孩子有“开学综合征”吗?

阅读提示

每个人都会有压力和适应困难的问题,解决压力和情绪问题的方法,是做好情绪的管理。孩子的行为与父母教育方式息息相关。

本报记者 姬薇

今年开学步入6年级的希希,是个追求完美的孩子,对自己要求高,无论是学习成绩还是课外交活动,一样都不想落下。但最近不知怎么了,开学以来希希却提不起精神,晚上想睡也睡不着,每到吃饭时候,总说没食欲,早早放下了筷子。北京儿童医院精神心理科主任医师闫春梅分析认为,希希是遇到了“开学综合征”。

2020年,因为疫情,面对半年多的超长假期,从一个轻松、无拘无束的假期状态,到开学后重新适应严格作息时间,承受来自老师、同学和学习等多重适应的压力。记者调查发现,虽然学校已经开学一段时间,但仍有些学生不愿意去学校,不能适应开学生活。

孩子的行为与父母教育方式息息相关

每个学生开学都面临正常压力问题,如果压力超过孩子的承受能力,出现各种身体和心理的不适,甚至影响饮食、睡觉、学习状

态,称之为“开学综合征”。

“开学综合征”表现在谈及上学的事情,孩子会出现明显的情绪波动,恐惧、担心、害怕,情绪不稳定,大吵大闹。各种身体不适的感觉,躯体化症状:消化道症状(腹痛、腹泻、呕吐),呼吸道症状(呼吸急促,长出气),心血管症状(心跳加快、心慌难受,出冷汗),神经系统症状(头痛、头晕),尿便失常。各种理由避免上学,要求到医院开假条。甚至有的学生不能集中注意力做一件事,做事有头无尾,经常放弃。原来喜欢的事情也感觉没有意思,不愿意与人接触和交往。不愿意出门,不愿意找同学伙伴。

“孩子的期望值高,有些是因为孩子要强,希望获得更多的荣誉和表扬。而更多的是,父母在日常生活中潜移默化的影响。所以孩子的认知和行为,都可能与父母的教育方式息息相关。”闫春梅认为,所有这些压力都会让孩子产生情绪的波动,压力超过孩子能承受的范围,孩子会出现与情绪相关的注意力不集中,学习效率低下,记忆力下降。所以给孩子确定一个切合实际、触手可及的目标,是父母教育中的重要环节。同时,也应该观察父母本身是否存在焦虑和抑郁情绪,给孩子情绪传染,造成孩子的情绪不稳定。

什么样的孩子易患“开学综合征”

每个人都会有压力和适应困难的问题,

解决压力和情绪问题的方法,是做好情绪的管理。

闫春梅总结认为,容易出现开学综合征的孩子有外部因素和内部因素的原因。这些孩子的性格特征常常有胆小、仔细、敏感、多疑、特别爱面子,经不起批评。一贯被表扬、被夸奖的好孩子,被父母、老师和同学过分宠爱的孩子,反而会表现出心理承受能力差的问题。

再有就是过去家长把孩子隔绝于网络之外,因为疫情,不得不开始使用网络上课。但是孩子根本没有学会安全使用网络的规则。闫春梅说:“就像没有学会游泳的孩子,一下子掉到了大海里,造成网络使用混乱,过度使用,无节奏的使用,沉迷其中。分析原因是孩子没有事先学会游泳,也就是孩子在父母能够管教的生活中,没有学会合理使用网络。到了异常压力出现或者青春期独立人格建立的时候,就会出现父母不能管理、网络使用混乱问题。”

“每个孩子产生开学综合征的原因因人而异,需要专业人士的系统咨询,发现原因,从根本上解决孩子的问题。比如认知偏差,适应障碍,父母教育方式上的问题等等。”闫春梅强调,心理咨询和心理治疗一定是私人定制,因人而异,没有绝对的方法。更关键的问题是,孩子能理解自己遇到了困难,希望去解决问题,有就诊需要和改变的愿望,是前来就诊和解决问题的关键。

处在青春叛逆期的孩子,家长应注意什么

叛逆期是指青少年正处于心理的过渡期,其独立意识和自我意识日益增强,迫切希望摆脱成人(尤其是父母)的监护。他们反对父母把自己当小孩,而以成人自居。为了表现自己的“非凡”,他们对任何事物都倾向于批判的态度。

闫春梅表示,如果躯体化症状明显,影响了孩子的正常生活,包括家庭生活、伙伴交往和学校生活,就需要及时就医,分析原因,做系统的心理测试,指定个体的治疗和调整方案。

很多孩子在网上就能找到一些心理测试的问卷,常常会自行检测,闫春梅提醒,这些检测的结果,需要医生根据孩子的情况,具体问题具体分析,而不是完全依赖心理测试的结果,否则容易被测试结果误导,造成诊断和治疗的失败。同时,患儿自行测试,看到测试结果,也容易给孩子一个心理暗示,如果没有正确的引导,更容易让后续的治疗增加困难。

作为长期从事青少年心理研究的专家、中国医师协会青春期专业委员会心理行为学组组长,闫春梅寄语孩子,“在人生的每一个阶段,我们都会遇到各种问题、困难和挫折,就像我们刚会走路的时候,一定会面临磕磕碰碰,摔跟头的过程。我要告诉大家,摔一个跟头,没什么了不起的,爬起来,不在相同的地方反复摔跟头,就是很大的进步和胜利。”

人民日报评论员

“人民健康是社会文明进步的基础,是民族昌盛和国家富强的重要标志,也是广大人民群众的共同追求。”在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上,习近平总书记强调,研究谋划“十四五”时期卫生健康发展,要站在全局、着眼长远,聚焦面临的老难题和新挑战,拿出实招硬招,全面推进健康中国建设。

没有全民健康,就没有全面小康。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把维护人民健康摆在更加突出的位置,召开全国卫生与健康大会,确立新时代卫生与健康工作方针,印发《“健康中国2030”规划纲要》,发出建设健康中国的号召,明确了建设健康中国的大政方针和行动纲领,人民健康状况和基本医疗卫生服务的公平性可及性持续改善。这次应对新冠肺炎疫情,广大医务人员白衣为甲、逆行出征,舍生忘死挽救生命,医药卫生体系经受住了考验,为打赢疫情防控阻击战发挥了重要作用,为维护人民生命安全和身体健康、恢复经济社会发展作出了重要贡献。经过长期努力,我们不仅显著提高了人民健康水平,而且开辟了一条符合我国国情的卫生与健康发展道路。

当前,人类正在经历二战结束以来最严重的全球公共卫生突发事件,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延。由于工业化、城镇化、人口老龄化,由于疾病谱、生态环境、生活方式不断变化,我国仍然面临多重疾病负担并存、多重健康影响因素交织的复杂状况,特别是突发急性传染病传播迅速、波及范围广、危害巨大。同时人民群众多层次多样化健康需求持续快速增长,健康越来越成为人民群众关心的重大民生福祉问题。“十四五”时期我国将进入新发展阶段,加快提高卫生健康供给质量和服务水平,是适应我国社会主要矛盾变化、满足人民美好生活需要的要求,也是实现经济社会更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全发展的基础。

推进健康中国建设,是我们党对人民的郑重承诺。要把人民健康放在优先发展战略地位,努力全方位全周期保障人民健康,加快建立完善制度体系,保障公共卫生安全,加快形成有利于健康的生活方式、生产方式、经济社会发展模式和治理模式,实现健康和经济社会良性协调发展。

要坚定不移贯彻预防为主方针,坚持防治结合、联防联控、群防群控,建立稳定的公共卫生事业投入机制,加大疾病预防控制体系改革力度。要聚焦影响人民健康的重大疾病和主要问题,加快实施健康中国行动,深入开展爱国卫生运动,完善国民健康促进政策,创新社会动员机制,健全健康教育制度,从源头上预防和控制重大疾病,实现从以治病为中心转向以健康为中心。要坚持基本医疗卫生事业的公益性,加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局,让广大人民群众就近享有公平可及、系统连续的预防、治疗、康复、健康促进等健康服务。要集中力量开展关键核心技术攻关,解决一批药品、医疗器械、疫苗等领域的“卡脖子”问题,高度重视新一代信息技术应用。要认真总结疫情防控中经过实践检验的经验和模式,用制度形式予以固化。要加强国际交流合作,完善我国参与国际重特大突发公共卫生事件应对工作机制,履行国际义务,发挥全球抗疫物资最大供应国作用,推动构建人类卫生健康共同体。

在实现“两个一百年”奋斗目标的历史进程中,发展卫生健康事业始终处于基础性地位,同国家整体战略紧密衔接,发挥着重要支撑作用。在新时代的伟大征程上,把人民健康放在优先发展的战略地位,普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业,加快推进健康中国建设,我们就一定能为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往打下坚实健康基础。

(新华社北京9月25日电)

把人民健康放在优先发展战略地位

——论学习贯彻习近平总书记在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上重要讲话

指导消费者健康选择,加强规范化生产

《预包装食品营养标签通则》将修订

本报讯 健康中国行动推进办9月23日在北京召开媒体沟通会,介绍《预包装食品营养标签通则》修订工作进展情况。

本次修订主要有3个亮点:一是对全民公共健康问题的考量,增加了相关指标;二是增强了对消费者识别和理解的关注,指导消费者健康选择;三是更新修订技术数据,更符合科学要求。

据介绍,中国第一个强制实施的营养标

签标准是《预包装食品营养标签通则》(GB28050—2011),于2013年正式实施,标志着中国政府倡导的食品从安全走向营养的新开端。调查显示,标准实施后,预包装食品的营养标签示率有了显著提高,2014年达到90%以上,目前基本实现了全覆盖。

近年来,中国居民营养健康状况明显改善,但仍面临营养不足与过剩并存、营养相关疾病多发等问题。针对中国国民健康隐患,

的《预包装食品营养标签通则》标准文本征求意见稿,自此开始了第二轮的社会征求意见。

营养标签是当前国际上普遍采用的向消费者提供规范食品营养信息的有效途径,也是消费者直观了解食品营养成分、特征的有效方式。有效实施营养标签有利于宣传普及食品安全知识,对个人和家庭加强营养和膳食指导;同时有利于规范企业正确标注营养标签,促进食品产业健康发展。(笑阳)

西宁市湟中区卡阳村依托生态旅游摆脱贫困——

卡阳村的新活力

本报记者 邢生祥

态资源,成功引入西宁乡趣农旅集团1.5亿元投资,打造成国家4A级旅游景区。村民们依托旅游产业摆脱了贫困,农家乐、民宿发展红红火火,收入节节攀升。

照“靓”穷山坳

卡阳村最大的优势就是保存着完好的森林和牧场,让人望得见山,看得见水,记得住乡愁。

窝在山沟沟里的卡阳村,守着一片大好的景色,几十年来就是富不起来。啥路子能致富?正当村民们一筹莫展的时候,省里派来了来自民营企业的驻村第一书记鲍武章。

“靠山吃山发展旅游产业,把村庄改造和景区建设相结合,让老百姓在家门口就能挣到钱。”西宁乡趣农业科技有限公司负责人鲍武章在卡阳村驻村,成为青海唯一一名从民营企业家中选派的驻村第一书记。

近年来,卡阳村凭借得天独厚的自然生

态资源,成功引入西宁乡趣农旅集团1.5亿元投资,打造成国家4A级旅游景区。村民们依托旅游产业摆脱了贫困,农家乐、民宿发展红红火火,收入节节攀升。

当年,乡趣公司投资7000万元完成了景区5年的建设规划,建成18公里长的木栈道,并修建了徒步道、花海观景台等景区设施。同时,他们还争取到“美丽乡村”建设资金2000余万元,全村容貌焕然一新。

鲍武章和村“两委”班子带着村民一起干,景区一天有了模样,村里也渐渐起了变化。村民们看在眼里,乐在心里。

景区开业后的短短一年间,接待游客30万人次,村民人均增收上万元。不到两年时间,卡阳村发生了翻天覆地的变化,由省级贫困村一跃成为“网红”景区。

风景成“钱”景

“要是没有景区的发展,就没有村民们现

在的好日子。”蔡德汪是卡阳村里的贫困户,也是乡趣卡阳景区的一名工作人员,主要负责管理景区的羊群。这份工作让他每个月增加2000元的收入。在卡阳村,像蔡德汪一样的人还有很多。

“让蓝天永在,让青山长留,保护好卡阳的绿水青山,才能换来金山银山。”鲍武章说。

卡阳村在乡趣卡阳景区的带动下,发动村民在房前屋后大量种植波斯菊、金盏菊等地方花卉,打造优美的乡村旅游环境。2018年,在荒山荒坡、宜林地、房前屋后、村庄道路两侧等种植景观山杏林66.67公顷,打造了青海省内的“杏花村”。

山还是那座山,地还是那块地,人还是那些人。不同的是转变了观念和经营方式,从以前单一的种植、养殖的第一产业向生态旅游产业转变,让穷山沟摇身一变,焕发出新的经济活力。

目前,全村从2015年人均可支配收入3000元,增加到2019年的1.2万元,实现了“户户都增收,家家都脱贫”的发展预期。

如今,当地政府还以卡阳村脱贫成功的模式为样板,带动周边6个贫困乡村及上万名村民吃上“旅游饭”。作为青海脱贫致富第一村,“卡阳样板”扶贫模式在全省范围内推广。

(上接第1版)

习近平强调,中日共同肩负着维护世界和平稳定发展的重要责任。双方应该本着人类命运共同体理念,积极倡导和践行多边主义,坚定维护以联合国为核心的国际秩序和国际体系,在国际多边机构和区域合作机制下加强沟通、协调、合作,携手应对各种全球性挑战,为亚洲繁荣发展作出积极贡献。

菅义伟表示,日方高度重视中国,把日中关系视为最重要的双边关系之一。两国在抗击新冠肺炎疫情中相互支持。稳定的日中关系不仅符合两国人民利益,对世界和平繁荣亦不可或缺。我希望同习主席保持紧密沟通,致力于加强两国经贸合作,深化人文交流,推动日中关系迈上新台阶。日方愿同中方密切沟通,确保年内签署区域全面经济伙伴关系协定,加快推动日中韩自由贸易区谈判,共同维护地区产业链供应链稳定。

双方还就共同关心的问题交换了意见。

新华社北京9月25日电 国家主席习近平9月25日晚同安哥拉总统洛伦索通电话。

习近平指出,面对新冠肺炎疫情,中安两国政府都本着人民至上、生命至上原则,采取坚决、果断措施,有效控制了疫情蔓延。双方相互支持、相互帮助,两国在对方国家的侨民都得到了很好照顾。中方愿继续给予安方所能及的帮助,将于近期派遣抗疫医疗专家组赴安。中方愿在疫苗研发成功并投入使用后优先同非洲国家共享。

习近平强调,安哥拉是中国在非洲的重要合作伙伴。中安两国是真诚亲好的兄弟、好伙伴。中方支持安方自主探索符合本国国情的发展道路,愿同安方把握两国关系前进方向,推动中安战略伙伴关系迈上更高水平。中安经济互补性强,中方愿同安方在做好疫情防控基础上,推进复工复产合作,鼓励有实力的中国企业赴安开展投资合作,推动两国务实合作得到新发展,助力安哥拉经济社会发展。中方愿密切同安方在多边场合和国际事务中的协调配合,共同维护国际公平正义,捍卫多边主义和发展中国家共同利益。

洛伦索预祝中国国庆节快乐。他表示,中国是唯一一个在短时间内成功控制新冠肺炎疫情的大国。安方感谢中方包括安哥拉在内的非洲国家抗疫提供帮助,希望同中方加强疫苗等领域合作。安方高度重视同中国的高水平关系和深厚友谊,坚定支持中方在自身核心利益问题上的立场,欢迎中国企业加大对安哥拉的投资,拓展经贸等领域合作。安方愿同中方加强在国际事务中的相互支持,共同维护国际公平正义。

做好产业链修路出大山

(上接第1版)

“我们先后养了120头牛,卖了44头,给村民分红12万元。”蒙建祥说。

“村里有产业、有收入、有专人管理,我可以到外面的世界多看看。”走出大山后,蒙建荣去过南宁,也到过广州。

据悉,截至2019年底,胜利村已建成屯级道路1370条2300多公里,打通了脱贫攻坚的“最后一公里”。

无论是出山还是入山,产业的发

展都让年轻人有了更多的选择。

在那坡县新丝网络科技实业有限公司做络丝工作的韦金念对记者说,去年1月14日,公司制造车间剑杆机开机生产真丝坯绸,听说县里有一条全新的丝绸生产线,她便决定留在当地工作。“技术熟练了,可以挣到3000多元,和在深圳的时候差不多,希望长期在这里干活。”

2015年,他签订了搬迁协议,还成了“带头人”,动员17户亲戚朋友一起搬迁,在坪阡小镇建起连片农家乐,生意做得红红火火。

同心抗疫共谋职工福祉

的墨宝相得益彰,现场气氛被推向一波高潮。

在对即将到来的中秋佳节的祝福声中,本次海峡职工论坛圆满落下帷幕。

论坛期间,部分台籍职工参观了陈嘉庚纪念馆,走近“华侨旗帜,民族光辉”陈嘉庚先生传奇的一生;在厦门市博物馆,台籍职工们还尝试了厦门中秋节特色习俗——博饼,6枚骰子碰撞瓷碗叮当作响,大家围成一圈,轮流上场,掷骰、判定,笑声阵阵,欢呼声不断,海峡两岸职工心灵的距离更近了……

搬离大九湖

宾馆酒店4家,床位近1.2万张。去年,坪阡小镇接待中外游客60余万人,旅游综合收入达1.81亿元,占全镇经济总收入78%,人均旅游收入过万元。

最早抓住搬迁机遇的覃万梅用拆迁补偿款在坪阡盖起4层小楼,办起了镇上第一家原生态餐馆,如今已发展了5家连锁店,可同时接纳3000人以上,带动当地50多个精准扶贫贫困户以及周边数百人就业。